
Με ιδιαίτερη λαμπρότητα, χαρά και η ευλάβεια γιορ-
τάζεται στο Nοσοκομείο μας η εορτή της Αγίας
Σοφίας χάριν του ονόματος της ιδρύτριάς του. Μετά
τη Θεία Λειτουργία εψάλη επιμνημόσυνη δέηση και
έγινε κατάθεση στεφάνου από τον Διοικητή του
Νοσοκομείου κ. Αντώνιο Κουφάκη στην προτομή της
Σοφίας Σλήμαν, η οποία σε πολύ δύσκολες στιγμές
για την Ελλάδα έστρεψε τα φιλανθρωπικά της ενδια-
φέροντα στον αγώνα κατά της φθίσης και συνέλαβε

το σχέδιο δημιουργίας ενός Σανατορίου. Μαζί με
έναν “όμιλο κυριών” αποτελούμενο από κυρίες της
αθηναϊκής κοινωνίας η Σοφία Σλήμαν αναλαμβάνει
τη σύσταση εταιρείας με την επωνυμία “Σωτηρία”.
Καταφέρνει να αποσπάσουν από την Ι.Μ. Πετράκη
δωρεά οικοπέδου 600 στρεμμάτων και το 1905
εγκαινιάζεται από τη βασίλισσα Όλγα το πρώτο κτί-
ριο της “Σωτηρίας”, το πρώτο σανατόριο της χώρας,
με 40 κλίνες προορισμένες για τη νοσηλεία απόρων

Έχοντας ακούσει πολλές φορές τη νεκρώσι-
μη ακολουθία, αυτή τη φορά προβληματίστηκα
πολύ και χιλιάδες σκέψεις κατέκλυσαν το
μυαλό μου «ὁ τὸν λόγον μου ἀκούων καὶ
πιστεύων τῷ πέμψαντί με, ἔχει ζωὴν αἰώνιον,
καὶ εἰς κρίσιν οὐκ ἔρχεται, ἀλλὰ μεταβέβηκεν ἐκ
τοῦ θανάτου εἰς τὴν ζωήν…  ἐν τόπῳ φωτεινῷ,
ἐν τόπῳ χλοερῷ, ἐν τόπῳ ἀναψύξεως, ἔνθα
ἀπέδρα ὀδύνη, λύπη καὶ στεναγμός»... Άραγε
όταν κοιμόμαστε τι γίνεται, και ο θάνατος τι
σχέση έχει με τον ύπνο που καλύπτει το εν τρί-
τον του χρόνου της ζωής μας; Και όταν πεθαί-
νουμε πού πάμε (μα φυσικά από εκεί που
ήρθαμε μου είπε μια φωνή).

Το βράδυ που κοιμήθηκα, ξύπνησα από ένα
τρομερό εφιάλτη. Ενώ ζούσα λέει ανέμελα στον
Παράδεισο ξαφνικά με συνέλαβαν, και χωρίς

να καταλάβω γιατί, με έστειλαν στα κάτεργα της
ύλης. Ήξερα ότι στη Γη οι άνθρωποι (άνω θρό-
σκοντες) εργάζονται σκληρά για την επάνοδο,
αλλά δεν φανταζόμουν ότι ήρθε η σειρά μου.

Μετά τη σύλληψη βρέθηκα απομονωμένος
σε ένα σκοτεινό καλούπι για να πάρω σχήμα
και σώμα από χώμα, πάνω σε αυτό χαρά-
χτηκαν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του
χαρακτήρα μου, εφοδιάστηκα με διάφορα
όργανα που θα μου είναι χρήσιμα για την
αποστολή μου και προστατευμένος από
αυτά που γίνονταν έξω, άρχισα μέσα στη
μήτρα να παίρνω τις πρώτες μου εμπειρίες...
και να ξεχνώ σιγά σιγά την καταγωγή μου.

Εδώ που βρέθηκα υπάρχει χώρος και χρό-
νος, δηλαδή το κάθε τι γίνεται σε ένα σημείο
για μια στιγμή. Δεν υπάρχει το βρίσκομαι παν-
τού και πάντα. Έτσι μετά από εννέα μήνες
ένοιωσα για πρώτη φορά τον πόνο. Τρομα-
κτικές ωδίνες με έσπρωξαν έξω σε ένα ψυχρό
περιβάλλον, με σκληρό φωτισμό όπου με
δυσκολία διέκρινα ελάχιστα πράγματα. Για να
μην σας τα πολυλογώ, μετά το «το και το»
βρέθηκα στον κόσμο, έτσι λένε το μέρος που
είναι φορτωμένο με ατελείωτα υλικά στολίδια,

κοσμήματα, αντι-κείμενα στα οποία οι άνθρω-
ποι έχουν φοβερή προσκόλληση. 

Η παρηγοριά μου ήταν η φιλόξενη και πολύ
γνώριμη πια μητρική αγκαλιά. Ρουφούσα
από τα στήθη της τη ζωή.

Μετά άρχισε η εκ-παίδευση. Με επιβράβευση
και τιμωρία άρχισα να μαθαίνω τους κανόνες...
και μετά μπήκα στον στίβο της βιο-πάλης, να
παλεύω με τη βία, να παλεύω για την επι-βίωση.

Το περίεργο είναι ότι σε αυτό το αφιλόξενο
περιβάλλον με όλες τις δυσκολίες του έχουμε
την επιλογή να περνάμε καλά! Αυτό εξαρτάται
από το πώς θέλουμε να βλέπουμε τα πράγ-
ματα. Όλα έχουν την καλή και την ανάποδη.
Το ποτήρι το βλέπουμε μισογεμάτο ή μισοά-
δειο. Το «μέσα μας», αν παραμένει συνδεδε-
μένο με την πηγή του, δεν επηρεάζεται από

αυτά που συμβαίνουν «έξω του», αν όμως
πάψει να πιστεύει, να ελπίζει και να αγαπά
ταλαιπωρείται αφάνταστα και μη ξεχνάμε,
ποτέ δεν μας δίνει σταυρό μεγαλύτερο από
αυτόν που μπορούμε να κουβαλήσουμε.

Στη συνέχεια έγινα συμμέτοχος για τη σύλ-
ληψη και άλλων ψυχών και η ζωή στη Γη
συνεχίζεται πολλές χιλιετίες τώρα με τις χάρες
της και τις λύπες της μέχρι την απελευθέρω-
ση από τη βία, την από-βίωση (άκουγα τους
άλλους να λένε «αναπαύτηκε» «ελευθερώθη-
κε») και τότε ξύπνησα πανευτυχής κοιτάζο-
ντας πίσω με τρόμο, αλλά και ικανοποίηση
για όσα καλά μπόρεσα να κάνω μέσα στο
όνειρο και με λύπη για όσα δεν κατάφερα.

Πέτρος Γαρζώνης
Σχέδιο: Ρένα Καραλέκα
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Στοχασμοί…
Περί του Ορθού Λόγου (μέρος 2ο): 
Η Ηθική του Ορθού Λόγου.

Η ανόρθωση της ανθρώπινης λογικής και του
λόγου, από «πλάγιο λόγο» σε Ορθό Λόγο, προϋπο-
θέτει τη συνειδητή επιλογή της «Λογικής του Καλού»,
της γνωστής σε εμάς με τον όρο «ΗΘΙΚΗ»...

Όπως επισημάνθηκε στο προηγούμενο άρθρο
μας, ο Ορθός Λόγος είναι έμφυτος στην ανθρώπι-
νη φύση και δεν θα μπορούσε να ήταν αλλιώς, ο
δε δημιουργός είναι πάντα μέσα στο δημιούργημά
του, αλλά και το δημιούργημα παραμένει πάντα
μέσα σε αυτόν. Επισημάνθηκε ότι «αρκεί» ο
άνθρωπος να γνωρίσει ο ίδιος τον εαυτό του, να
τον καθαρίσει  από τις αναπόφευκτες σκουριές και
τα παράσιτα των ιδεοληψιών, των προκαταλήψε-
ων και των φανατισμών, προϊόντα που του φορ-
τώνει η άγνοια, η κακία και ο εγωισμός, για να επι-
τρέψει στην έμφυτη ικανότητα του Ορθού Λόγου
να αναδυθεί μέσα του, να καθαρίσει τη διάνοιά
του, και να του δώσει το θάρρος και τη δύναμη να
διορθωθεί και εν τέλει να διορθώσει…

Οι προηγούμενες παρατηρήσεις μας και στοχα-
σμοί, λοιπόν, πάνω στη φυσική διαδικασία αλλά και
τις συνέπειες της ανόρθωσης (όρθια στάση και βάδι-
ση)  του homo erectus, μας οδηγούν σε μια εξαιρετι-
κά ενδιαφέρουσα, αν και προφανή, τελικά, διαπίστω-
ση ότι: Εκ της Εμπειρίας διαμορφώνεται η Λογική!

Αυτό σημαίνει ότι η φυσική εμπειρία διαμορφώ-
νει μια «φυσική λογική», ενώ μια «τεχνητή εμπει-
ρία» (η λεγόμενη και πληροφορία) διαμορφώνει
μια «τεχνητή λογική».

Η «φυσική λογική» είναι, εκ των πραγμάτων,
αυθεντική και, επομένως, απολύτως αξιόπιστη,
αφού βασίζεται στους φυσικούς νόμους, οι οποίοι
διέπουν τη Ζωή μέσα στον άνθρωπο και μέσα στο
Σύμπαν. Η «τεχνητή λογική» είναι, αναπόφευκτα,
περισσότερο ή λιγότερο μακριά από το φυσικό. Ως
πλαστή (πλασμένη) και κατασκευασμένη εξυπηρε-
τεί ανάλογα τα συμφέροντα του κατασκευαστή της.

Ομολογώ ότι, εδώ, τα όρια του φυσικού και του
τεχνητού μού είναι δυσδιάκριτα έως… πολύ δυσ-
διάκριτα! Το να βλέπω με τα μάτια μου, το θεωρώ
φυσικό, το να βλέπω με γυαλιά (ηλίου, μυωπίας,
κλπ.) είναι άραγε φυσικό ή τεχνητό; Κι ακόμα, το να
βλέπω με προκατάληψη είναι φυσικό ή τεχνητό;

Παρ’ όλα αυτά, κάνοντας τη διαπίστωση ότι η
Λογική διαμορφώνεται βάσει της Εμπειρίας (φυσι-
κής ή τεχνητής), δεν μπορώ να μην διακρίνω μια
ιδιαίτερη μύχια ικανότητα του ανθρώπινου είδους:
να μετουσιώνει την Εμπειρία σε Λογική!

Η Εμπειρία δεν μετουσιώνεται από μόνη της σε
Λογική, όπως η τροφή δεν μετουσιώνεται από μόνη
της σε σωματική ενέργεια. Χρειάζονται οπωσδήπο-
τε να συντρέχουν συγκεκριμένες συνθήκες, δομές,
λειτουργίες και δραστηριότητες, οι οποίες στη δεύ-
τερη περίπτωση, της σωματικής διατροφής, φέρουν
τη γενική ονομασία «υγεία». Πχ.: Το σώμα, για να
αφομοιώσει την τροφή και να τη μετουσιώσει σε
ενέργεια, πρέπει να συντρέχουν συνθήκες φυσικής,
κατάλληλης και καθαρής τροφής, ακεραιότητα των
οργάνων της πέψης, ομαλή λειτουργία χώνεψης και
αφομοίωσης της τροφής, ορθή μάσηση, ανάγκη
(πείνα), κατάλληλη ψυχική διάθεση, κλπ.

Έτσι, ανάλογα, η Εμπειρία για να μετουσιωθεί
σε Λογική, οφείλει να προέρχεται από φυσικά φαι-
νόμενα, να προσλαμβάνεται από ακέραιες αισθή-
σεις, να βιώνεται μέσα σε απλότητα και αμεσότη

τα, να ερμηνεύεται χωρίς προκαταλήψεις, να ωρι-
μάζει μέσα στον χρόνο και να καταλήγει σε διαπι-
στώσεις και επαγωγικούς συλλογισμούς που
προάγουν την υπεύθυνη επιβίωση, τη συνύπαρξη
σε αμοιβαιότητα και την πνευματική πρόοδο,
κατορθώματα και κατακτήσεις που συνθέτουν και
προάγουν τον ανθρώπινο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ.

Μέσα από αυτήν τη διαδικασία της μετουσίω-
σης της Εμπειρίας σε Λογική, και σε μια κατακό-
ρυφη (ανοδική) επέκταση της κίνησης αυτής,
αρχίζει να αναφαίνεται και να σχηματίζεται μέσα
σε κάθε άνθρωπο ένα νέο «οικοδόμημα», το λογι-
κό οικοδόμημα της Γνώσης!

Μήπως η ενέργεια που εξασφαλίζεται στο σώμα
από την τροφή δεν είναι που επιτρέπει στον άνθρω-
πο, με τους κατάλληλους χειρισμούς, να εγείρει
οικοδομήματα για διάφορους σκοπούς και χρήσεις;

Έτσι και η Γνώση είναι το αποτέλεσμα της αξιο-
ποίησης της Λογικής, από τον ίδιο εκείνο παράγον-
τα που μεταστοιχειώνει την Εμπειρία σε Λογική.

Στον παράγοντα αυτόν, αυτήν τη μύχια ικανότητα
του ανθρώπου να μετουσιώνει και να ανορθώνει
(διότι περί ανορθώσεως πρόκειται) την εμπειρία του
σε λογική και τη λογική του σε γνώση, αναγνωρίζω
το Μυστήριο της Συνείδησης που βρίσκεται αφ’ ενός
στην αρχή κάθε εκδήλωσης, ως κίνητρο πριν από
κάθε σκέψη, συναίσθημα ή πράξη, και αφ’ ετέρου
στο τέλος, ως προσωπική ωρίμανση, κατάκτηση και
κατόρθωμα μετά από κάθε του εκδήλωση.

Μέσα από την ιστορία τόσο του κάθε ανθρώπου
όσο και της ανθρωπότητας ολόκληρης, διαφαίνε-
ται ότι η ατομική, η συλλογική, η εθνική, η παγκό-
σμια, η πλανητική συνείδηση (ίσως και η Συμπαν-
τική, αλλά αυτό δεν το γνωρίζω, .. ακόμα), πειρα-
ματίζεται!

Πειραματίζεται αναζητώντας συνεχώς νέες έως
και ακραίες εμπειρίες, διευρύνοντας ή διαρρη-
γνύοντας τα όρια της, μέχρι στιγμής, «κοινής λογι-
κής», συλλέγοντας, συσσωρεύοντας ή και κατα-
σκευάζοντας από πολύτιμες, έως άχρηστες και
επικίνδυνες γνώσεις.  Ναι, μπορεί και το κάνει!

Όμως, κάνοντάς το αυτό, η μύχια ικανότητα της
Συνείδησης βάζει η ίδια μεγάλα ερωτηματικά τόσο
για την αξιοπιστία της όσο και για τον προσανα-
τολισμό της.

Μέσα στην ξέφρενη αναζήτηση της Εμπειρίας
και των πειραματισμών, η πρώιμη ατομική Συνεί-
δηση χτυπιέται αλύπητα ανάμεσα στις εμπειρίες
του ΠΟΝΟΥ και της ΗΔΟΝΗΣ και εγκλωβίζεται
στον «τρόμο του τέλους» του σώματος που δια-
θέτει, περιορίζοντας τον ορίζοντα της ύπαρξής της
μέσα στην αρχή και το τέλος του.

Η φυσική εμπειρία του Πόνου και της Ηδονής,
μέσα από την αντίφασή της, θα τον διδάξει μια
λογική που είναι μας γνωστή ως «Ηθικό Δίλημ-
μα», που αναπαρίσταται με το σταυροδρόμι της
Αρετής και της Κακίας, του Ήρωα Ηρακλή των
Αρχαίων, που συμβολίζεται με το Καλό και το
Κακό των θρησκειών, που εξετάζεται από τη
Φιλοσοφία, που απασχολεί την Τέχνη, και, βασα-
νίζει την επιστημονική έρευνα.

Όμως, οι αντιστοιχίες του διλήμματος στα διά-
φορα επίπεδα δεν είναι πάντοτε προφανείς και
μόνον σε Ήρωες ταιριάζει η επίλυσή του: Ο Πόνος
δεν είναι πάντα «Κακό» ούτε και η Ηδονή είναι
πάντα «Καλό». Το πρώτο μπορεί και να τον θερα-
πεύει, το δεύτερο μπορεί και να τον αρρωσταίνει.

Έτσι, το πρόβλημα της αντίφασης αυτής της
εμπειρίας του Πόνου και της Ηδονής, η ανθρώπινη
Συνείδηση, σε κάθε ηλικία και σε κάθε εποχή, το
μεταθέτει αυθόρμητα από το φυσικό επίπεδο στο
λογικό επίπεδο, αναζητώντας τη λύση. Όμως εκεί τα
πράγματα φαίνεται να είναι ακόμα πιο περίπλοκα!

«ΤΟ ΚΑΛΟ» και «ΤΟ ΚΑΚΟ», ως γνήσιοι «από-
γονοι» της  φυσικής εμπειρίας του Πόνου και της
Ηδονής – δημιουργούν τη δική τους Λογική: Το
πρώτο, τη «Λογική του Καλού», το δεύτερο, τη
«Λογική του  Κακού»!

Η πρώτη, η Λογική του Καλού, εμπνέει το άτομο
να ανοιχτεί και να δοθεί αυθόρμητα και σταδιακά

στην κοινωνία, στην όποια εκ φύσεως ανήκει, και
από εκεί στη φυσική του ολότητα, ακόμα μέχρι και
στη… Συμπαντικότητα!

Σύμφωνα με τη Λογική του Καλού, αφού όλα
προέρχονται από το Ένα (βλ. και Big Bang), σε
αυτό και θα επιστρέψουν, μετά από μια μεγάλη
κυκλική διαδρομή (βλ. καμπυλότητα του Σύμπαν-
τος), πολλαπλών εμπειριών, πολυδιάστατης λογι-
κής, αποκαλυπτικών γνώσεων και, τελικά, υπερ-
βατικής (δηλ. συνολικής και συνθετικής) Συνείδη-
σης του Παντός!

Η δεύτερη, η Λογική του Κακού, επιβάλλει τη διά-
σπαση και διαίρεση των συνθέσεων και των συνό-
λων, ώσπου να φτάσει εκεί που δεν μπορεί να  δια-
λύσει κι άλλο, δηλ. στο άτομο, το οποίο υποχρεώνεται
να κλειστεί και να απομονωθεί σταδιακά από τη Συ-
μπαντικότητα, και από εκεί να χωριστεί από την ολό-
τητά και την κοινωνία του, με αποτέλεσμα να ενδώσει
στην αντίληψη του χωρισμού και της εχθρότητας
γύρω του, ακόμα και μέσα του, σε σημείο που να φαν-
τάζεται, να νομίζει και να πιστεύει ότι «είναι το κέντρο
του Κόσμου» (ο κοινώς λεγόμενος «εγωϊσμός»).

Σύμφωνα με τη Λογική του Κακού, όλα καταλή-
γουν να διαλυθούν και, επομένως, να πεθαίνουν!
(κάτι σαν την  θεωρία –παρεξήγηση- του θερμικού
θανάτου του Σύμπαντος).

Στο σημείο αυτό απαιτείται από τον Ήρωα μια
απόφαση: «…με ποιους θα πάει και ποιους θ’
αφήσει …» (που λέει και το τραγούδι).

Και για να πάρει ο Ήρωας μια σωστή (ορθή)
απόφαση θα αναγκαστεί να κάνει ένα ακόμα
κατόρθωμα. Να ανορθώσει και να υψώσει τη
Λογική του σε Ορθό Λόγο! Λόγο γνωστικό, Λόγο
βασισμένο στη Γνώση της Αλήθειας. Να σταθεί
όρθιος, όπως πριν από δύο εκατομμύρια χρόνια,
αλλά αυτή τη φορά, μπροστά στην Αλήθεια!

Αυτό να εννοούσε άραγε η ρήση: «Γνωρίστε την
Αλήθεια και η Αλήθεια θα σας ελευθερώσει…»;

Αν ναι, αποτολμώ να συμπληρώσω: …θα σας ελευ-
θερώσει από το δίλημμα του Καλού και του Κακού, και
από τις Συμπληγάδες του Πόνου και της Ηδονής!

Αυτή η «Γνώση της Αλήθειας» δεν μπορεί να βρίσκε-
ται κρυμμένη μέσα σε συγγράμματα, διατριβές, εγκυ-
κλοπαίδειες, Βάσεις Δεδομένων ή Μηχανές Αναζήτη-
σης, κάπου μέσα στο Cloud ή στις ειδήσεις των ΜΜΕ,
κάπου μέσα στο κινητό, στην Τεχνητή Ευφυία ή στα
video games και τη virtual reality που τα «ζωντανεύει».

Αυτή η Γνώση της Αλήθειας βρίσκεται γραμμένη
μέσα στη Φύση των ζωντανών πλασμάτων και των
πραγμάτων, από το Χέρι του Ίδιου του Δημιουργού και
Πλάστη Της. Βρίσκεται γραμμένη πάνω στο σώμα
μας, χαραγμένη μέσα στην ψυχή μας, και έμφυτη στο
πνεύμα μας και Αναδύεται και Αποκαλύπτεται κάθε
φορά που ακούει το γνώριμο γλυκό, νοσταλγικό τρα-
γούδι… ποιας άλλης; Της Συμπαντικής Αγάπης!

Επίλογος
Η ανόρθωση του ανθρώπινης λογικής και του λόγου,

από «πλάγιο λόγο» (λογοπαίγνιο) σε Ορθό Λόγο, προ-
ϋποθέτει τη συνειδητή επιλογή της «Λογικής του
Καλού», της γνωστής σε εμάς με τον όρο «ΗΘΙΚΗ».

Με τον όρο ΗΘΙΚΗ, δεν εννοώ καθόλου την
ομώνυμη αυθαίρετη και αμφιλεγόμενη ανθρώπινη
επινόηση, αλλά μια επέκταση της ίδιας της
Φύσης, μια «αναβάθμισή» της, τέτοια ώστε μπο-
ρούμε με βεβαιότητα να υποστηρίξουμε ότι: το
φυσικό είναι ηθικό και το ηθικό είναι φυσικό.

Αλλά για αυτά, ίσως, θα χρειαστεί ένας τρίτος
στοχασμός και διάλογος…

ΧΑΙΡΕΤΕ!

* Ο Ανδρέας Α. Προκοπίου, έχει σπουδάσει Μαθηματι-
κά, Πληροφορική και Επιχειρησιακή Έρευνα στο Πανε-
πιστήμιο Αθηνών. Έχοντας περάσει μια θητεία πολλών
ετών σε διάφορες επιχειρήσεις, ως στέλεχος της Πληρο-
φορικής και της Διοίκησης, είναι σήμερα Σύμβουλος Επι-
χειρήσεων σε θέματα Διοίκησης, Οργάνωσης, Ελέγχου
Ποιότητας και Πληροφορικής. Παράλληλα, μελετά και
δημοσιεύει άρθρα, δοκίμια, ποιητικές συλλογές και μετα-
φράσεις για την πνευματικότητα, τον πολιτισμό και τον
ανθρωπισμό, και κάνει σχετικές ομιλίες και παρουσιάσεις
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ΟρθόςΟρθός ΛόγοςΛόγος
Ανδρέας Α. Προκοπίου



Το μοναπάτ’ ανέβηκα, μόνη, του ΑΗ ΛΙΑ.
Κάθησα στον αυλόγυρο, στις ασπρισμένες

πέτρες και χάζευα τη θάλασσα, τα τζάκια που
κάπνιζαν, τους λόφους τους πευκόφυτους,
τους λόφους με τα’ αμπέλια, τους λόφους με
τις λαδανιές τους σκίνους, τα θυμάρια.

Χάζευα και τα σύννεφα π’ όλο χρώματ’ άλλα-
ζαν. Άλλοτε ήσαν άλικα, μαβιά ή χρυσαφένια,
άλλοτε πάλι ήσαν σταχτιά μα κι ασπρουλιάρικα
ήσαν. Ο άνεμος τα έκανε όλο σχήμα ν’ αλλάζουν.
Πρόβατα σγουρομάλλικα εμοιάζανε καμπόσα.
Αλλά πάλι επαίρνανε μικρών αγγέλων όψη που’
χανε μάγουλα φουσκωτά, λευκά μακριά φουστά-
νια κι είχαν μαλλιά π’ ανέμιζαν όπου φυσούσ’
αέρας. Σιγή παντού βασίλευε, π’ άθελα διακό-
πταν τα κελαηδήσματα των πουλιών, και το θρόι-
σμα των φύλλων. Ξάφνου.. ένα τουκου-τουκου-
τουκ ερχόταν από κάπου «τι να ‘ν ‘ αυτό π’ ακού-
γεται; Τι κάνουν κείθεν όξω;». Μουρμούρισ’ από
μέσα μου, σαν κάπως μουδιασμένη. Τοτ’ ένα χέρι
μ’ άρπαξε με δύναμη απ’ τον ώμο και να με
σούρνει άρχισε, έτσι με το άστε-ντούε.

Γυρνώ με βία τι να
δω!! Τι τάχα αντικρύ-
ζω;!!! Ένας γεράκος
ήτανε, με μύτη μελιτζά-
να, με βλογιοκομμένο
πρόσωπο κι αγριεμένο
βλέμμα. Στους κυρτω-
μένους ώμους του,
ριχτή είχε πατατούκα,
και το βρακί του έκρυβε
ίσα-ίσα τα’ αχαμνά του.
Απ’ τα πολλά μπαλώματα τα ξέφτια τα κουρέλια,
φαγκρίζανε τα μπούτια του κι οι τρίχες των
ποδιών του. Ένα ζωνάρι μάλλινο του κράταε τη
μέση και οι ασόλιαστες αρβύλες του χάσκαν σα
στόμα δράκου. Φορούσε στο κεφάλι του τραγιά-
σκα μες στη λίγδα ενώ ένα ξερόκλαδο κρατούσε
για μπαστούνι. «Αχ ΠΑΝΑΓΙΑ μου!! Τι έπαθα;
Τούτος πάλι τι θέλει;» είπα γεμάτ’ απόγνωση,
φόβο κι απελπισία. Ν’ αντισταθώ δεν πρόκαμα,
μ’ αρπάζει απ’ το χέρι και σούρνοντας μ’ έφτασε
στον κοντινό πευκώνα. Το βλέμμα μου πλανήθη-
κε τριγύρω μου με τρόμο. Πεύκα-πεύκα αντίκρυ-
σα, ψηλά ξεκλαριασμένα, πεύκα που δεν αφή-
νουνε Ηλιου ακτίνα να μπει. Όσο δε πλησιάζαμε
αυτό το τούκου-τούκου, σαν δαίμονας εβάραγε
το τύμπανο του αυτιού μου. Ασπάλαθοι και λαδα-
νιές μας φράζανε το δρόμο. Ενώ ιστούς τεράστι-
ους αράχνες είχαν πλέξει. Όρθια δεν μπόργα να
σταθώ, τα πόδια μου γλιστρούσαν απ’ τα πούσα
τα πυκνά κι έπεφτα μες στ’ αγκάθια, που μ’
έγδερναν, με τσίμπαγαν κι είχα καταματώσει. Σα
στοιχειωμένα φάνταζαν τουτ’ όλα γύρωθε μου.
Κάτι μέσα μ’ έλεγε πως κάποιο κακό θα με’ βρει.

- Πότε πια το μαρτύρι αυτόθα σταματήσει;
Φώναξα μ’ αγανάκτηση, πόνο και αγωνία. 
- Χα! Χα! χα, ο γεράκος έκανε. Φοβήθεις

μωρέ; Φοβήθεις;
- Μα δε μου λες, ποιος είσαι συ; Τι θέλεις

από μένα; Χριστιανέ μου, τι με τραβολογάς,
γιατί με βασανίζεις;

- Στάκα βρε κοριτσούδι μου, πολύ φόρα
πήρες. Εγώ είμ’ ο μπαρμπα-Θωμανός ο
ρετσινάς ο ΠΡΩΤΟΣ! Δω δα σ’ έφερα να δεις
τους πεύκους πώς βαράμε. Βλέπεις… Αν ο
κορμός δεν χτυπηθεί ρετσίνι δεν ξερνάει.
Έχω χτυπήσει, κόρη μου, πεύκα και πευκα-
ρούλια, που ο νους μου άλλο δε χωρεί.

Έτσι με το στανιό μ’ έσυρε κει που ακου-
γόνταν ο Ηχος.

Μα! Να σου κι άλλος ρετσινάς να εμφανίζεται
μπρος μου στα ροζιασμένα χέρια του κρατούσ’
ένα πελέκι που χτύπαγε σιγά-σιγά τον κορμό

ενός πεύκου. Την όξω φλούδα έβγαζε, πετίκι,
όπως τη λένε και με ρωγμές τον χάραζε’ πο
πάνω ώσαμε κάτω. Τον χτύπαε τον χτύπαε τον
χτύπαε σταματημό δεν είχε. Τα δάκρυα κυλού-
σανε απ’ τον κορμό του δέντρου, κι ήταν δάκρυα
πικρά, πικρά σα δηλητήριο. Από ψηλά αυτός
άρχιζε όσ’ άπλωνε το χέρι κι έφτανε πάν’ από τη
γη, δυο σπιθαμές και κάτι, εκεί είχαν μπήξει στον
κορμό ένα τσίγκινο φτυαράκι. Τα δάκρυα στά-
ζουν πρώτα δω μα όταν ξεχειλίζαν, πέφταν σε
γούρνα πέτρινη που πάταγε στο χώμα. Σταλαγ-
ματιά-σταλαγματιά έσταζε το ρετσίνι κι οι κόμποι
του σου θύμιζαν κάποιο κερί που λιώνει. 

Πολλά πεύκα δεν άντεχαν, σείονταν και
πέφταν κάτω. Τοτ’ άκουγες το βουητό απ’ τις
πευκοβελόνες που ζήταγαν βοήθεια γιατί άδοξα
πέθαιναν. Τα’ βλεπα μελαγχολικά κι ανήμπορα
να στέκουν σαν να με παρακάλαγαν κάτι γι’ αυτά
να κάνω. Για μιας σ’ εμένα φάνηκε πως μοιάζαν
με ανθρώπους. στ’ αυτιά μου πλέον καθαρά
άκουα το βογκητό τους. «Σώσε μας, σώσε μας»,
φώναζουν «άπραη πια μη στέκεις». Εεε!! Άλλο

πια δεν άντεξα, μου σφίχτηκ’ η καρδιά
μου. Στο ρετσινά δίνω σπρωξιά αρπά-
ζω το πελέκι, τα πόδια στον ώμο
έβαλα, και όπου φύγει-φύγει. Μπρο-
στά εγώ, πίσω αυτοί, να σκούζουν να
τσιρίζουν κι ένα αδέσποτο σκυλί ξοπί-
σω να γαβγίζει. Φώναζα, πήδαγα,
έτρεχα μ’ όλη τη δύναμη μου. Με

θρίαμβο ανέμιζα το φονικό πελέκι. Ξάφνου, μια
κοτρωνάρα βρέθηκε και μ’ έφραξε το δρόμο.
Σκοντάφτω, πέφτω κατάχαμα και τα μούτρα μου
τρώω. Το δε πελέκι άδοξα πέφτει κι εκείνο χάμο.
Το πώς έγινα; Δε λέγεται, στο μαύρο μου το χάλι.
Ρετσίνια, χώματ’, αίματα, είχανε γίνει ένα. Στα
πληγιασμένα πόδια μου, αγκώνες και παλάμες
το αίμα έτρεχε σωρηδόν. Πονούσα έκλαιγα με
λυγμούς αναφιλητά και δάκρυα. Το σάλιο μ’ είχε
ξεραθεί, τα χείλη μου κολλήσει. Δεν μπόραγα, η
έρημη, να ξεστομίσω λέξη. Ένα χέρι κατάλαβα
τη μέση μου να πιάνει και πολύ πολύ προσεκτι-
κά να με σηκώνει πάνω. Ήταν ο μπαρμπα-
Θωμανός, που πάσχιζε ο έρμος, να κάνει ότι
μπόραγε για να με συνεφέρει. Βγάζει τα πούσ’
απ΄τα μαλλιά, τα ρούχα μου τινάζει κι ένα
παγούρι με νερό, μου έβαλε στο στόμα. Ήπια
κανά δυό γουλιές. Έτσι στο λάχα-λάχα και το
υπόλοιπο νερό στα μούτρα μου το ρίχνω. 

- Σώπασε μωρή κόρη μου, μην κάνεις δα κι
έτσι!! Δεν έπεσε η ζάχαρη στο νερό μωρέ χαράς
το πράμα. Κι αν μάτωσαν τα πόδια σου, καθό-
λου μη σε μέλει ώσπου εσύ να παντρευτείς,
αυτά θα έχουν γιάννει. 

- Μου… η παντρειά τη μάρανε στο χάλι που’ ναι
τώρα, έκανε ο άλλος ρετσινάς, πιάνοντας το πελέκι.

Ο δόλιος ο μπαρμπά-Θωμάς ήθελε σώνει
και ντε γρήγορα να συνέλθω γιατί, οι τύψεις
τον ετρώγανε, για το κακό που ηύρε. Ο σκύλος
με πλησίασε με τη γλωσσάρα τ’ όξω. Κατάμα-
τα με κοίταζε, κατάματα με θλίψη, σα να’ θελ’ ο
έρημος, τον πόνο να γλυκάνει. Τα μάτια μ’
ανοιγόκλεισα. Ψηλά στέκαν τα πεύκα αγέρω-
χα, περήφανα με δύναμη γεμάτα. Σκάγαν τα
κουκουνάρια τους επάνω στα μαλλιά μου, ραί-
νοντάς με, σούμπιτη, με κουκουναροκαρδιές.

Ήταν σα να χαχάνιζαν, να σκάγανε στα γέλια
για το δικό μου πάθημα που μάθημα μ’ εγένει. 

- Καλά να πάθω, φώναξα, καλά να πάθω,
κανένας δε μου φταίει, αν ήθελα σώνει και
ντε τον ήρωα να κάνω.

- Άσε τα κλαψουρίσματα, τις γκρίνιες κατά μέρος.
Γιατί, τα λίγα λόγια ζάχαρη μα τα καθόλου μέλι.
Κοίτα, κοίτα ποιοι έρχονται κατά δω!!! Ε! Ε! Ε! Ρε και
τι έχουνα να δουν τα μάτια σου από δω και πέρα… 

Γυρνώ και βλέπω να’ ρχονται καμπόσοι ρετσινά-
δες, που ζαλωμένοι κουβάλαγαν στις πλάτες το
ρετσίνι. Το ‘ χαν μαζέψει απ’ τα πριν σε γκαζοτενεκέ-
δες και τώρα το πηγαίνανε στο κοντινό Λουτσάρι. Τι
φόραγαν; Δε λέγεται, στο μαύρο χάλι ήταν. Φανέλες
κουρελιάρικες και χιλιομπαλωμένες που έτρεχαν οι
πόντοι δω και κει σαν να’ ταν σουρωτήρι. Μούρες,
μαλλιά, φρύδια, αυτιά ρετσίνια είχαν γεμίσει. 

- Κάνε στη μπάντα φώναζαν, μη μας κόβεις
τη φόρα.

Τόπο έκανα και πέρασαν, χωρίς άλλη κου-
βέντα. Ακολουθήσαμε κι εμείς το τσούρμο
των ρετσινάδων. Κατάκοποι και βρώμικοι
φτάσανε στο Λουτσάρι . Μόλις ξεζαλωθήκα-
νε, πήγαν ν’ αλλάξουν ρούχα. 

Εδ’ ο παππούς περίμενε με μια νταμιζάνα
και τα ποτήρια γέμιζε κρασί κεχριμπαρένιο.
Έτσι μόλις μ’ αντίκρυσε, άρχισε να φωνάζει:

- Ρετσίνα, κόρη μου καλή, ρετσίνα μυρωδάτη,
να πίνεις να εφραίνεσαι, τα λογικά να χάνεις. 

- Ρετσίνι αν δε βάλεις στη μουστιά, το
κρασί σου ξυδιάζει, συμπλήρωσε ο μπαρμ-
πα-Θωμανός με το ποτήρι σηκωμένο. 

Κι έτσι οι ρετσινάδες έπιναν, έπιναν, έπιναν
μέχρι που γίναν  σκνίπα. Στ’ αλώνι στήσανε
χορό και το πρωί τους πήρε. Τρικλίζοντας κινή-
σανε στα σπιτικά να πάνε κρατώντας ο ένας
τον ώμο τα’ αλλουνού για να μη πέσουν κάτω. 

Γαβ, γαβ.. Το σκύλο άκουγες που πισ’ ακο-
λουθούσε, κουνώντας  αδιάκοπα την φουν-
τωτή ουρά του....

Ιουλία Χαρπίδου Νοέμβρης 2003

Τορτίγια ΙσπανικήΤορτίγια Ισπανική

Επι κοινωνία εν τύπω / 3



Επιτέλους! Άναψε το πράσινο φως! Στις 23 Σεπτεμβρίου 2019, συναντήθηκαν στο
χώρο του ξενώνα εκπρόσωποι από την Περιφέρεια Αθηνών, αρμόδιοι της Τεχνικής
Υπηρεσίας του Νοσοκομείου μας, υπεύθυνοι της κατασκευάστριας εταιρείας ΤΕΜΑΚΟ,
μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου μας και συζητήθηκαν λεπτομέρειες
για την αποπεράτωση του έργου.
Οι εργασίες ξεκινούν άμεσα και υπολογίζεται ότι το έργο θα ολοκληρωθεί και θα παρα-
δοθεί στις αρχές του 2020.
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Ο Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός τουΟ Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός του

Συλλόγου μας δημοσιεύΣυλλόγου μας δημοσιεύεεται στηνται στην

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως καιEφημερίδα της Κυβερνήσεως και

αναρτάται στο site του Συλλόγου μαςαναρτάται στο site του Συλλόγου μας

www.sylfilon.grwww.sylfilon.gr

Μηνιαία εφημερίδα. Εκδίδεται σε 2.500 φύλλα

Ιδιοκτησία:
«Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων 

Νοσοκομείου “Η ΣΩΤΗΡΙΑ”»

Έδρα: Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», 
Μεσογείων 152, Αθήνα 11527

Εκδότης: Πέτρος Γαρζώνης.

Συντακτική Ομάδα: Γιώρ γος Δε δού σης, Νί κος
Πα ΐ σιος, Μα τί να Σπυ ρά του, Ά ρης Στρα τά κος.

Εκτύπωση: Γε ώρ γιος Κω στό που λος, Σελ λα -
σί ας 6, Α θή να, Τ.Κ. 10439 Τηλ.: 2108813241 
Για αυτό το τεύχος εργάστηκαν επίσης

οι: Κυ ρια κή Δη μη τρου λά κη, Βα σί λης Κα λα -
φά της, Τζόγια Καππάτου, Ειρήνη Καραλέ-

κα, Μπέ ση Κα τσι μή τρου, Α θη νά Πέ τση,
Σπύρος Πουρίκης και Ανδρέας Σακκάς.

Οι αρθρογράφοι φέρουν πλήρως 
την ευθύνη των κειμένων τους

Μαντινάδες που Αναμάζωξε ο Ολύμπιος ΓέροςΜαντινάδες που Αναμάζωξε ο Ολύμπιος Γέρος

Η ι δέ α της α να κύ κλω σης ξε κί νη σε δρα στή ρια
και πρω το πό ρα στο Νο σο κο μεί ο μας. Μέ χρι
στιγ μής πολ λές ε κα το ντά δες τό νοι χαρ τιού,
πλα στι κού και α λου μι νί ου, που θα ρύ παι ναν το
πε ρι βάλ λον μας, αξιοποιούνται προς ό φε λος
των σκο πών του Συλ λό γου μας. 

Ε πε κτεί νου με την ι δέ α της α να κύ κλω σης και
στα πλα στι κά κα πά κια. Πα ρα κα λού με προ σκο -
μί στε στον Σύλ λο γό μας ό σα πε ρισ σό τε ρα κα -
πά κια μπο ρεί τε. Με αυ τό τον α πλό τρό πο βο η -
θά τε ασθενείς και α νή μπο ρους συ μπο λί τες μας.

Ευχαριστούμε πέρα από Ιερούς Ναούς,
Δήμους, Σχολεία και Ιδρύματα που προσκομίζουν κατά καιρούς μεγάλες ποσότητες καπακιών,
ευχαριστούμε ιδιαίτερα εκείνους που σταθερά και σε τακτικά διαστήματα μας φέρνουν σακού-
λες που μαζεύουν στο σπίτι ή από φίλους. Ευχαριστούμε ιδιαίτερα την κα Σταθούλα από το
Ταξιδιωτικό Πρακτορείο Τσόκα, την κα Μαρία Γεωργιάδου, την κα Λίλη Ηλιοπούλου,την κα
Λιάνα Βαβατζιάνη, την κα Βαγγελίτσα Πετροπούλου, Ειρήνη Καππάτου, Γεώργιο Σακελλίων
και όσους άλλους περιστασιακά συμβάλλουν στη συγκομιδή πλαστικών καπακιών.

Ανακυκλώνουμε Πλαστικά Καπάκια ΣυσκευασιώνΑνακυκλώνουμε Πλαστικά Καπάκια Συσκευασιών

ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΞΕΝΩΝΑΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΞΕΝΩΝΑ



Άλλος φτάνει στο Ντουμπάι, άλλος ως την Αμοργό
ο καθένας κάπου πάει μα όλοι θα’ ρθουν πάλι εδώ
Πάντα μεσ’ την ίδια πόλη, πάντα μες ’το ίδιο γκρι
μα απ’ το γκρίζο μέσα σκάει μια υπόγεια γιορτή

Κάνε το χειμώνα καλοκαίρι
κάνε το μπαλκόνι σου νησί
ό,τι θέλει ο άνθρωπος καρδιά μου το μπορεί
Κάνε το χειμώνα καλοκαίρι
κάνε τη Δευτέρα Κυριακή
όλα τ’ αδιέξοδα σε βγάζουν στη ζωή

Έας πάει πρώτη θέση ο άλλος στη τουριστική
όμως και οι δυο γυρνάνε μεσ’ την ίδια φυλακή
Έτσι είναι αυτός ο κόσμος, μα αν εσύ τον δεις αλλιώς
ανατρέπεται και πέφτει, σπάει ο κόσμος ο παλιός

Κάνε το χειμώνα καλοκαίρι
κάνε το μπαλκόνι σου νησί
ό, τι θέλει ο άνθρωπος καρδιά μου το μπορεί
Κάνε το χειμώνα καλοκαίρι
κάνε τη Δευτέρα Κυριακή
όλα τ ’αδιέξοδα σε βγάζουν στη ζωή

Μωραΐτης Νίκος

https://www.youtube.com/watch?v=aBGYleLRWnQ

Από πού έρχεσαι παιδάκι;

έρχομαι από την απέραντη γαλήνη του ουρανού
κι από την ταραχή της ύλης

από πού έρχεσαι παιδάκι; 

έρχομαι από τη θλίψη του αέρα
κι από το βουητό της θάλασσας
απ’ την καμπύλη του ορίζοντα
κι από την ερημιά των κοχυλιών

από πού έρχεσαι παιδάκι;

έρχομαι από την τροχιά της άνοιξης
κι από το γύρισμα των καιρών
από το χορό της αλλαγής
κι από το όνειρο της πέτρας
από τη θέληση των λουλουδιών
κι από τη βεβαιότητα των χρωμάτων

μιλάς μιλάς κι εγώ δεν καταλαβαίνω
μα από πού έρχεσαι παιδάκι;

έρχομαι από κει που έχεις ξεχάσει πια. 

Ειρήνη Καραλέκα
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Από πού έρχεσαι παιδάκι;Από πού έρχεσαι παιδάκι;

Το να έχεις να κάνεις με τα
Μέσα Ενημέρωσης είναι πιο
δύσκολο από το να πλύνεις
έναν λεπρό.

Αν θέλεις να δουλέψεις για
την παγκόσμια ειρήνη, πήγαι-

νε σπίτι σου και αγάπα την οικογένειά σου.
Η μοναξιά είναι η πιο τρομερή φτώχεια.
Αν υπάρχουν φτωχοί στο φεγγάρι, θα

πάμε και εκεί.
Μητέρα Τερέζα

Τα πιο σημαντικά Τα  πιο σημαντικά 
στη ζωή μαςστη ζωή μας

Κάνε το χειμώνα καλοκαίρι

Το νοσοκομειακό πρωτάθλημα ξεκινάει και φέτος τον Οκτώβριο, με την ομάδα του Νοσοκο-
μείου μας για άλλη μια χρονιά να έχει κατακτήσει τον περσινό τίτλο του πρωταθλητή αήττητη.
Ο αρχηγός της ομάδος Πουρίκης Σπύρος και ο προπονητής Λουκαδάκης Αντώνης πιστεύουν
ότι η ομάδα τη φετινή σεζόν θα κατακτήσει -εκτός από το πρωτάθλημα- και το κύπελλο. Για
άλλη μια φορά θέλουμε να ευχαριστήσουμε τον Σύλλογο των Εργαζομένων για την οικονομική
και ψυχολογική βοήθεια. Επίσης και πάλι ένα μεγάλο ευχαριστώ στην Ελληνική Πνευμονολογι-
κή Εταιρεία, που για 9η συνεχή χρονιά είναι δίπλα μας. Θέλουμε να πιστεύουμε ότι και φέτος
το πρωτάθλημα θα είναι ανταγωνιστικό και δύσκολο και γι' αυτό η ομάδα μας είναι προετοιμα-
σμένη να αντιμετωπίσει οποιονδήποτε αντίπαλο. Τέλος θέλουμε να ενημερώσουμε όλο το φίλα-
θλο κοινό ότι η ομάδα φέτος θα αγωνίζεται στο εκπληκτικό γήπεδο Γαλατσίου και παρακαλώ
όσοι μπορούν να παρευρίσκονται στους αγώνες της αγαπημένης μας «ΣΩΤΗΡΙΑ FC».

Ο αρχηγός της ομάδος                 Ο προπονητής                     Ο υπεύθυνος αποστολής

Πουρίκης Σπύρος                     Λουκαδάκης Αντώνης                     Σιναΐτης Κώστας

ΕΝΑΡΞΗ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΟΥ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑΤΟΣ 2019-2020ΕΝΑΡΞΗ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΟΥ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑΤΟΣ 2019-2020
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Πιτσιρίκια, σαλταδόροι, που αδιαφόρησαν για
τον θάνατο και τα έβαλαν με τις ναζιστικές ορδές

«Δεν υπάρχουν ιδέες, υπάρχουν μονάχα
άνθρωποι που κουβαλούν τις ιδέες, κι αυτές
παίρνουν το μπόι του ανθρώπου που τις
κουβαλάει», είχε πει ο Νίκος Καζαντζάκης.
Υπάρχει μια περίπτωση στην ελληνική ιστο-
ρία που το μπόι του ανθρώπου ήταν πολύ
μικρό για να χωρέσει τις ιδέες που είχε.

Γιατί πόσο μπόι μπορεί να έχει ένα παιδάκι
12 ετών που αντιστέκεται στις ναζιστικές
ορδές;Που στήνει ενέδρες για ν’ απαλλοτριώ-
σει τρόφιμα, ώστε, να ξεπεινάσει το ίδιο αλλά
και μεγαλύτεροι σε ηλικία άνθρωποι που λιμο-
κτονούσαν; Που βοηθάει σε αυτή την τρυφερή
ηλικία αντιστασιακούς και αντάρτες να διαφύ-
γουν από τον κλοιό των κατακτητών;

Το ένστικτο της αυτοσυντήρησης και το
πάθος για μια ελεύθερη ζωή ξεπερνούσαν το
μπόι των παιδιών του «ξυπόλυτου τάγμα-
τος» ή των μικροκαμωμένων σαλταδάρων
που στη σκοτεινή περίοδο της ναζιστικής
κατοχής, καθημερινά έδιναν ραντεβού με τον
θάνατο, τον κοιτούσαν, τον περιγελούσαν και
τον αντιμετώπιζαν σα να ήταν το πιο αστείο
παιχνίδι που έπαιζαν στους χωματόδρομους.

Γι’ αυτό και η ιστορία κατέταξε όλα αυτά τα
παιδιά, ανάμεσα στους μεγαλύτερους
ήρωες. Κι ας ήταν το μπόι τους μικρό.

Το «ξυπόλυτο τάγμα» της Θεσσαλονίκης

Μετά την πτώση των οχυρών Ρούπελ οι
ναζιστικές ορδές εξορμούν προς τη νότια
Ελλάδα. Μπροστάρης σε αυτό το δρομολό-
γιο του θανάτου η 2η Θωρακισμένη Μεραρ-
χία «Panzer». Πολύκαστρο, λίμνη Δοϊράνης
και από εκεί στην κοιλάδα του Αξιού.

Στις 8 Απριλίου του 1941 ο Γερμανικός στρα-
τός βρίσκεται στα πρόθυρα της Θεσσαλονίκης.
Ακολουθούν σύντομες διαπραγματεύσεις και ο
Έλληνας αντιστράτηγος στρατιωτικός διοικητής
της πόλης υπογράφει την άνευ όρων παράδοση
της Θεσσαλονίκης. Από τις 8 το πρωί της 9ης
Απριλίου οι στρατιώτες της Βέρμαχτ αρχίζουν να
μπαίνουν στην πόλη καταλαμβάνοντας την.

Οι Θεσσαλονικείς ένιωσαν από τις πρώτες
κιόλας ημέρες την μπότα του κατακτητή στο
λαιμό τους. Όσο περνούσε ο καιρός τόσο
χειρότερα γινόντουσαν τα πράγματα με τους
κατοίκους της πόλης ήδη από το πρώτο διά-
στημα να έρχονται αντιμέτωποι με την πείνα.

Από τις
π ρ ώ τ ε ς
κινήσεις
των Γερ-
μ α ν ώ ν
ήταν η
εκκένω-
ση δημό-
σιων κτι-
ρ ί ω ν ,

προκειμένου να τα χρησιμοποιήσουν για τις
δικές τους ανάγκες. Ανάμεσα στα κτίρια που
άδειασαν ήταν και μερικά ορφανοτροφεία.
Έτσι εκατοντάδες μικρά παιδιά, βρέθηκαν
από τη μια στιγμή στην άλλη μόνα τους
στους δρόμους της πόλης. Ρακένδυτα, χωρίς
παπούτσια και δίχως πρόσβαση σε τροφή.

Λένε πως η ανάγκη γεννά τους ήρωες και
κάπως έτσι φαίνεται πως λειτούργησε και σε
αυτή την περίπτωση. Μια μεγάλη ομάδα από
αυτά τα παιδιά, περίπου 160, αποφασίζει να
οργανωθεί. Όχι, δεν πήραν τα όπλα. Έκαναν
αυτό που είχαν μεγαλύτερη ανάγκη. Έβλε-
παν τα γερμανικά καμιόνια γεμάτα φαγητά
και αποφάσισαν πως αν είναι να πεθάνουν,
θα πεθάνουν προσπαθώντας να ζήσουν.

Δ η μ ι -
ουργούν
μικρότε-
ρες ομά-
δ ε ς ,
π ο λ λ έ ς
από τις
ο π ο ί ε ς
ε ί χ α ν
στρατιω-
τική δομή και πειθαρχία και αποφασίζουν να
δράσουν. Ελέγχουν τα δρομολόγια που
κάνουν τα γερμανικά καμιόνια, καταγράφουν
τις στάσεις που κάνουν και παρατηρούν τις
συνήθειες των στρατιωτών. Όταν νιώθουν
πως όλα είναι έτοιμα, κάποια από τα πιτσιρί-
κια σκαρφαλώνουν στις καρότσες και πετάνε
σε άλλα πιτσιρίκια που περιμένουν έξω από
τις καρότσες ό,τι είναι φαγώσιμο και μπο-
ρούν να το αρπάξουν. Στη συνέχεια όλοι
μαζί, «εξαφανίζονται» και απολαμβάνουν τα
αγαθά της απαλλοτρίωσης τους.

Δεν κρατάνε τα αγαθά, όμως, μόνο για
τους εαυτούς τους. Μοιράζουν πολλά σε
όσους έχουν πραγματικά ανάγκη. Είτε είναι
παιδιά της ηλικίας του, είτε μεγαλύτεροι σε
ηλικία άνθρωποι. Την ίδια τακτική ακολου-
θούν και στις αποθήκες των μαυραγοριτών.
Τις αδειάζουν με τον ίδιο τρόπο.

Όταν η δράση τους άρχισε να γίνεται αντι-
ληπτή από τους ναζί τα μέλη του «ξυπόλυτου
τάγματος» ήρθαν αντιμέτωπα με τα όπλα.
Πολλά ήταν τα παιδιά που εκτελέστηκαν. Τα
περισσότερα επί τόπου. Με μια σφαίρα στην
πλάτη την ώρα που προσπαθούσαν να δια-

φύγουν. Η δράση τους, ωστόσο, συνεχίστηκε
μέχρι την ημέρα που οι Γερμανοί έφυγαν από
τη Θεσσαλονίκη. Ο μύθος του «ξυπόλυτου
τάγματος» γιγαντώθηκε μετά την απελευθέ-
ρωση και έγινε, μάλιστα, ακόμα και ταινία
(1954) η οποία ήταν η πρώτη ελληνική που
βραβεύτηκε σε διαγωνισμό στο εξωτερικό.

Οι σαλταδόροι της Αθήνας

«Τρεις φίλοι απ' τον Βύρωνα με τρύπιο παν-
τελόνι - χωρίς να κάνουν σαματά κουρσέψαν
το καμιόνι. Και μύρισε, θεούλι μου, ο δρόμος
μακαρόνι - Σταδίου και Αμερικής, μέχρι Κολο-
κοτρώνη», λέει ένα τραγούδι της εποχής. Τους
στίχους, τους  έγραψε ένας πραγματικός σαλ-
ταδόρος, ο στιχουργός Ξενοφών Φιλέρης.

Στην Αθήνα δεν υπήρχε το «ξυπόλυτο τάγμα».
Οι ανάγκες για τροφή, ωστόσο, στην κατεχόμε-
νη πρωτεύουσα ήταν οι ίδιες. Οι άνθρωποι
πέθαιναν στη μέση του δρόμου και τα γερμανικά
καμιόνια, όπως και οι αποθήκες των μαυραγορι-
τών, φάνταζαν και ήταν ο ιδανικός στόχος.

Κάπως έτσι άρχισαν τη δράση τους οι
σαλταδόροι. Νεαροί, δηλαδή, που ήταν οι
μάγκες της εποχής και που αποφάσισαν να
δράσουν. Η τακτική τους ίδια με αυτή του
«ξυπόλυτου τάγματος» της Θεσσαλονίκης.

Μια χούφτα πιτσιρικάδες που αγνόησαν
τους πάνοπλους ναζί στρατιώτες, οργανώνο-
ντας μικρές ομάδες που με καταδρομικές επι-
θέσεις άρπαζαν ό,τι μπορούσαν. Σχεδόν κάθε
γειτονιά της Αθήνας είχε και μια τέτοια ομάδα.
Η πιο γνωστή και θρυλική απ’ όλες αυτή του
Βύρωνα, ενώ ακολουθούσαν επάξια εκείνες
στην Καισαριανή, τα Πετράλωνα, όπου βρι-
σκόταν μια από τις πιο γνωστές κρυψώνες
αγαθών, τον Πειραιά και τα δυτικά της πόλης.

Ονομάστηκαν σαλταδόροι επειδή δεν δίστα-
ζαν να… σαλτάρουν πάνω στα γερμανικά καμιό-
νια όταν αυτά ήταν εν κινήσει και έκοβαν λίγη
από την ταχύτητά τους σε ανηφόρες ή στροφές!

Η ηρωική ιστορία του θρυλικού «ξυπόλυτου τάγματος»
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Πανσέληνος
Νέα Σελήνη

ΕΚΕΙΝΟ ΠΟΥ ΘΑ ΑΓΑΠΗΣΕΙΣ 
ΕΚΕΙΝΟ ΚΑΙ ΘΑ ΓΝΩΡΙΣΕΙΣ

Για να γνωρίσεις κάτι, οφείλεις:
- Να το παρατηρήσεις προσεκτικά,
- Να το εξετάσεις με ενδιαφέρον, και
- Να το αγαπήσεις, να το αγαπήσεις απεριόριστα!

Η Αγάπη θα εμπνεύσει τον Σεβασμό, 
Ο Σεβασμός θα φέρει τη Λατρεία,
Η Λατρεία θα φέρει την Ενότητα 
Η Ενότητα θα φέρει την Ταύτιση,
Η Ταύτιση θα φέρει την Κατανόηση,
Η Κατανόηση θα φέρει τη Συνείδηση 
η Συνείδηση θα φέρει την Αλήθεια και 
η Αλήθεια θα σε ελευθερώσει...
για να αγαπήσεις ακόμα πιο πολύ

Γι’ αυτό, πρώτα απ' όλα να αγαπάς!
Η Αγάπη διευρύνει τα όριά σου,
και πρώτη αυτή θα σε βγάλει 
από αυτήν τη φυλακή: 
τον εγωϊσμό σου...!

τηρήστε τις εντολές μου, της Αγάπης.
και θα γνωρίσετε την Αλήθεια,
και η Αλήθεια θα σας ελευθερώσει (Ιωάνν.8:32)
από κάθε άγνοια, πλάνη και κακία.

ΑΝΘΡΩΠΕ, ΓΝΩΘΙ ΣΑΥΤΟΝ

Κυρ. Δε. Τρ. Τε. Πε. Πα. Σα.

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30

Οι Αθηναίοι σαλταδόροι, ωστόσο, εκτός από
τρόφιμα ή άλλα είδη πρώτης ανάγκης είχαν
προχωρήσει ένα βήμα παραπάνω. Αν έβρισκαν
μέσα στα γερμανικά καμιόνια, άρπαζαν και οπλι-
σμό! Οτιδήποτε μπορούσαν να κουβαλήσουν.
Στη συνέχεια τα έδιναν σε αντιστασιακούς και
αντάρτες. Δεν είναι καθόλου τυχαίο, άλλωστε,
πως πολλοί από τους ατρόμητους πιτσιρικάδες
αργότερα βρέθηκαν να πολεμάνε μέσα από τις
τάξεις του ΕΛΑΣ ή να είναι μέλη του ΕΑΜ.

Οι πράξεις τους, μάλιστα έγιναν και λαϊκά τρα-
γούδια.  Ένα από αυτά ήταν ένα ζεϊμπέκικο του
Γιώργου Μητσάκη, με τον τίτλο «Κατοχή στην
Τρούμπα» που τραγούδησε ο Παναγιώτης
Μιχαλόπουλος. «Ήταν Κατοχή, κι έπεφτε βροχή,
ητανε βαθύ σκοτάδι, στη Τρούμπα κάθε βράδυ.
Κι εμείς για ντου πηγαίναμε, σαλτάραμε και κλέ-
βαμε, παρέα ήτανε με μας κι ο μπουκαδόρος ο
Κοσμάς. Ήταν Κατοχή, πείνα και βροχή», ενώ
γίνεται αναφορά και σε ονόματα: «Μια νύχτα τον
Τζιμίνσκουλα, τον φάγανε για ψίχουλα, και τον
βαρκάρη το Θωμά που έπαιζε τον μπαγλαμά»!

Στο τραγούδι «το πιτσιρίκι» του Γιώργου Ζα-
μπέτα περιγράφεται η σύλληψη και η απόδραση
ενός σαλταδόρου πιτσιρικά. «Πιτσιρίκι με λαγού
περπατησιά, εξυπνάδα Μωραΐτη, Μακεδόνα
λεβεντιά, ένα πιτσιρίκι που `χει αντρική καρδιά,
πονηριά Κεφαλλονίτη, Κρητικού παλικαριά»!

Τόπος συγκέντρωσης των σαλταδόρων
ήταν το Ζάππειο. Εκεί αντάμωναν τα πρωινά
για να χωριστούν στη συνέχεια σε μικρότερες
ομάδες ανά δύο ή το πολύ ανά τρεις. Είχαν
εφεύρει τρεις λέξεις για να συνεννοούνται

μεταξύ τους: Η πρώτη ήταν το λίιου (για να
βιαστούν οι αργοπορημένοι και να ενωθούν
με τους υπόλοιπους διότι όλα είναι έτοιμα), η
δεύτερη το ντουντουντου (όταν δεν έβλεπε
κανείς και γινόταν το σάλτο) και η τρίτη το

χάπατες (όταν υπήρχε κάποιος κίνδυνος).
Το κυνήγι του «θησαυρού» γινόταν στα μέρη

που σίγουρα σύχναζαν Γερμανοί και Ιταλοί:
Ξενοδοχείο «Μεγάλη Βρετανία», Παναθηναϊκό
Στάδιο, Κολυμβητήριο, Στύλοι Ολυμπίου Διός,
Ακρόπολη και ξανά πίσω. Σημαντικό σημείο
επίσης ήταν η Ομόνοια. Στην πλατεία τα καμιό-
νια έκοβαν ταχύτητα, το σάλτο γινόταν και μέχρι
το καμιόνι να βγει στην Πειραιώς ή σε άλλο κε-
ντρικό δρόμο η… δουλειά είχε τελειώσει.

Και εδώ οι απώλειες ήταν πολλές. Ο…
αρχισαλταδόρος Φώντας που σκοτώθηκε
στο Βοτανικό ή ο Τζίμης που άρπαξε μια κου-
ραμάνα και εκτελέστηκε εν ψυχρώ στη μέση
της Πανεπιστημίου στο κέντρο της Αθήνας.

https://www.newsbeast.gr/weekend/arthro/
4098151/i-iroiki-istoria-toy-thrylikoy-xypoly-

Η ηρωική ιστορία του θρυλικού «ξυπόλυτου τάγματος»

Φούρνος μικροκυμάτωνΦούρνος μικροκυμάτων
Ο Πέρσι Σπένσερ γεννήθηκε στις ΗΠΑ, το 1894. Μωρό ακόμα, έμεινε

ορφανός από πατέρα και η μάνα του τον εγκατέλειψε. Τον περιμάζεψαν
κάποιοι θείοι του. Παράτησε το σχολείο στα 12 για να
δουλέψει και, στα 18 του, κατατάχτηκε στο ναυτικό όπου
έγινε ασυρματιστής. Στη δεκαετία του ’20, έπιασε δου-
λειά στην εταιρεία Raytheon. Στα 1941, κατάφερε να
πολλαπλασιάσει την παραγωγή «μάγνητρον» (βαλβίδα
υψηλής πίεσης που μετατρέπει την ηλεκτρική ενέργεια
σε μικροκύματα). Τον πέρασαν στο τμήμα κατασκευής
ραντάρ. Εκεί, στα 1945, δοκίμαζε μια βαλβίδα «μάγνη-
τρον», όταν ένιωσε να λιώνει στην τσέπη του παντελο-
νιού του ένα κομμάτι σοκολάτας που είχε φυλαγμένο
εκεί. Του μπήκαν ψύλλοι στ’ αφτιά. Πήρε μια χούφτα καλαμπόκι και το έβαλε
στο σημείο εκπομπής μικροκυμάτων. Λίγα λεπτά αργότερα, είχε έτοιμο
ποπ κορν. Το επόμενο πρωί, έφτασε στη δουλειά του, κουβαλώντας ένα
αβγό. Το έβαλε σε ένα σωλήνα κενού, που εξέπεμπε μικροκύματα. Το αβγό
άρχισε να τρέμει σαν σε σεισμό. Και ξαφνικά, το αβγό άνοιξε κι ο κρόκος

του εκτοξεύτηκε, βρασμένος, στο πρόσωπό του Σπένσερ.
Ανακοίνωσε στο αφεντικό του τα αποτελέσματα των «πειραμάτων»

του κι αμέσως ξεκίνησε το μυστικό «σχέδιο Speedy Weenie». Διαπί-
στωσε ότι η εκπομπή μικροκυμάτων σε υψηλή συχνότητα διεγείρει (με

αποτέλεσμα την αύξηση της θερμοκρασίας) μόρια
νερού και άλλων πολωμένων μορίων μέσα στα τρό-
φιμα. Αυτή η διέγερση είναι αρκετά ομοιόμορφη
ώστε η τροφή να θερμαίνεται σε όλο τον όγκο της.

Πήρε ένα κουτί, το εφοδίασε με βαλβίδες μετατρο-
πής του ηλεκτρισμού σε μικροκύματα, του έβαλε
έναν περιστρεφόμενο δίσκο κι άρχισε τις δοκιμές.
Από εκεί κι έπειτα, το στήσιμο της συσκευής που
λέγεται «φούρνος μικροκυμάτων» ήταν θέμα χρό-

νου. Από το 1947, η εταιρεία Raytheon επικεντρώθηκε στη μαζική
παραγωγή τους κι άρχισε δουλειές με φούντες. Ο Σπένσερ αναβαθ-
μίστηκε, έγινε αντιπρόεδρος της εταιρείας κι απέκτησε περίπου 300
διπλώματα ευρεσιτεχνίας. Πέθανε πάμπλουτος το 1970.

Https://koutalianossimos.wordpress.com/2013/10/21/ανακαλυψεισ-εφευρε-

ΑΝΑΚΑΛΥΨΕΙΣ-ΕΦΕΥΡΕΣΕΙΣ ΑΝΑΚΑΛΥΨΕΙΣ-ΕΦΕΥΡΕΣΕΙΣ 
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ΕπισκεφθείτεΕπισκεφθείτε

το νέο Site του Συλλόγου μας

http://www.sylfilon.gr

Ε νη με ρω θεί τε για τους σκο πούς του.

Δείτε τις Ανακοινώσεις και τα Νέα του.

Συμ με τέ χε τε στις δρα στη ριό τη τές του.

Δια βά στε ό λα τα φύλ λα της ε φη με ρί δας

"Ε πι κοι νω νί α εν τύ πω".

Με λε τήστε το κα τα στα τι κό του.

Ε πι κοι νω νήστε μα ζί μας.


